
TORNATA DEL 2 0 NOVEMBRE 

cer t a m en te co lui che vor rà im p ed ir la, e n on Io vo r r à, sp er o, 

n essu no d ella m aggior an za d e lla Ca m er a. 

Cr edo im p er la n te di fa r mi in t e r p r e te d ei sen si di qu es ta 

m aggior an za r esp in gen d o, come lo ha già r esp in to l ' on or e-

vo le s ign or p r es id en t e, il d u b b io che da n oi si voglia sop p r i-

m ere la d iscu ss ion e. N o, o s ign o r i, n on la vogl ia mo sop p r i-

m ere , la d es id er iamo a n z i, e la p r ovoch ia mo p er chè sa p-

p iamo che la d iscu ss ione p r overà che ogni ci t t ad ino qui p r e-

sen t e, o m in is t r o, o d ep u t a t o, che egli s ia, non ha a vu to che 

un in t e n t o, q u e l lo d el b ene d ella p a t r i a, e che a q u es to in -

t en t o, cooie ha con fo r m a to pel p a ssa t o, cosi con fo r m erà p er 

l ' a vven ire le op e re e le p a r o le. 

P R E S I D E N TE , i l d ep u t a to Lea r di ha facoltà di p a r la r e. 

CH IAVES . Dom a n do la p a r o la p er una m ozione d 'o r d in e. 

ZIIPPETTJL , Io a veva ch ies to la p a r o la p er un fa t to p e r-

son a le. 

P R E S I D E N TE . S ì, ma vi sono an cora t re or a t ori iscr it ti 

p r ima di le i. 

L E A R D I . Io mi l im it e rò u n ica m en te 

P R E S I D E N TE . ( I n t er r om p en d o) Scu s i, il d ep u t a to Ch ia-

ves a ven do ch ies to di p a r la re p er una m ozione d 'o r d in e, 

debbo con ced ere a lu i p r ima la p a r o la. 

CH M V E S . Io sor go a p r op or re la ch iu su ra di qu es ta d i-

scu ss ion e. 

I o n on mi sen to ora in Iena di svo lgere a lu n go qu esta p r o-

p ost a, ma pen so che lo s ta to d e lle cose sia t a le, che ciascu no 

debba p er su a d er si fa ci lm en te d e l l 'op p or t u n i tà di ch iu d ere 

questa d iscu ss ion e, tan to p iù qu an do si t r a t ta di ch iu d er la 

sop ra p r op oste che n on fu r ono fo r m o la le. 

P R E S I D E N TE . Essen dosi ch iesta la ch iu su r a, d om an do se 

sia ap p oggia t a. 

(È a p p oggia t a .) 

Al lo r a la p on go ai vo t i. 

(È a p p r ova t a .) 

Pa re a me che t re s ieno le p r op oste s ta te fa t t e. 

La p r ima è del d ep u t a to Zu p p e lt a, il q u a le vo r r eb be che 

si fissasse un gio r no per le sue in t e r p e l la n ze; p erò n on p r ima 

di lu n ed ì. 

La secon d a, del d ep u t a to Boggio, t en d er eb be a r im a n d a re 

qu este in t e r p e l la n ze, come p u re qua ls iasi a lt ra d iscu ss ione 

r e la t iva a l le con d izioni d e lie P r ovin cie m er id ion a li, s ino a 

che sia vota ta la legge di cui è già stata d is t r ibu ita da lla Se-

gr et er ia d ella Cam era la r e lazione d ella Giu n t a, su l l 'au m en to 

cioè dei d ecimo di gu e r ra p er le p r ovin cie che n on l 'h an no 

an cor a. 

La t er za, in fin e, è q u e l la d egli on or evo li Saffi e P isan e ll i, 

i qu a li vo r r eb b ero che la d iscu ss ione su lle in t e r p e llan ze r e-

la t ive a lle con d izioni di Napoli segu issero con t em p or a n ea-

m en te a qu e lla che avrà lu ogo n el seno di qu esta Cam era in -

t or no a lla qu est ione di Rom a, su lla p r op osta stessa del p r e-

s id en te del Con siglio. 

R o e e i o. Dom an do di p a r la re p er d a re una sp iegazion e. 

Dopo le d ich ia r azioni fa t te dai p r eop in a n t i, la m ia p r o-

posta r iesce m eno n ecessa r ia, poiché da una p a r te la legge 

d ' im p osta d el d ecimo di gu e r ra essen do d ich ia r a ta d 'u r gen za, 

spet ta a lla d i l igen za, sem p re so l leci t a, d e lla n ost ra P r e s i-

d en za il fa re che ven ga sen za r i t a r do in d iscu ss ione ; e d a l-

l 'a l t r a, qu an do si d iscu t erà sui d ocu m en ti sta ti p r esen ta ti 

d a l l ' on or evo le p r es id en te del Con s iglio, egli è evid en te che 

n on si p ot rà p r eclu d ere la via agli or a t ori i q u a l i, a p r op os ito 

di Rom a, vo r r a n no an che p a r la re di Nap oli. 

Scopo d ella m ia m ozione era solo q u es t o, d ' im p ed ire che 

si fissasse un gio r no p r oss imo p er u d ire le in t e r p e l la n ze d ei 

sign ori Zu p p et ta e Riccia r d i, con iscap ito di a l t re qu es t ioni 

p iù u r gen ti e p iù p r a t ich e. Se i s ign ori Zu p p et ta e Riccia r di 

d es is tono da qu esta lo ro is t a n za, p iù n on è n ecessa r io che si 

voti la m ia p r op osta ; con che p er a lt ro r im an ga in t eso che 

q u e l le in t er p e llan ze non avr an no lu ogo sa lvo che in occa-

s ione della q u es t ione r om a n a. 

E tan to p iù vo len t ie ri r in u n zio a che si voti su lla m ia p r o-

p os t a, d acché an che le sp iegazioni da te poc'an zi d a l l ' on or e-

vo le n ost ro p r es id en te mi fan no sp er a re che la le gge del d e-

cimo di gu er ra ven ga in d iscu ss ione p r ima della qu es t ione 

di Rom a. 

P R E S I D E N TE . Ella r i t i r a a d u n q ue la sua p r op os t a? 

R O &« I O . Mi un isco alla p r oposta P isa n e ll i. 

P R E S I D E N TE . Pa r mi che q u es t ' in cid en te p o t r eb be t e r-

m in a re sen za una vo t a zion e, q u a lora i l d ep u ta to Zu p p et ta 

an ch 'egli si p on esse d 'accor do ed accet t asse la p r op osta Sa ffi-

P isan ell i. Egli d es id era fa re d e l le in t er p e llan ze su lla con d i-

zione di Nap oli, gli si a p re qu esta via, qu in di p a r mi n on possa 

p iù a ver n u lla in con t r a r io. 

ZU P P E TTA . Ad er isco a lia p r op osta Sa ffi; q u in d i, come è 

evid en t e, m od ifico la m ia p r op os izion e. 

Ave vo d om an d a to la p a r o la p er un fa t to p e r s o n a le .. . 

P R E S I D E N TE . P a r l i. 

ZU P P E TTA . Uno d egli on or evo li co l leghi che p iù gr ida 

a lla con cor d ia d iceva : n oi non possiamo ve r a m en te im p ed ire 

la p a r o la, p u r ché p erò l ' o r a t o re usi di r a g io n a m e n t o . .. 

P R E S I D E N TE . Per m et ta ; q u es ta n on è q u es t ione di fa t to 

p er son a le. Se qu es te p a r o le fossero s ta te d ir e t te con t ro di lei 

non a vr ei lascia to con t in u ar l ' o r a t o r e. Ella n on ha p r on u n-

zia to che p oche p a r o le, e qu in di n on è p oss ib i le che il d ep u-

ta to De-Blas i is vo lesse r i fe r i r si a le i. Non posso con s id e r a re 

che ella sia sta ta p er son a lm en te offesa, e n on posso qu in di 

lascia r la con t in u a re a p a r la re su t a le p r op os it o. 

ZU P P E TTA . F ra le a lt re cose si è d e t t o: p u r ché si d iscu ta 

sen za pass ion e. (R u m o r i ) 

I o le ho in t ese. 

Voci. Qu esto si può d i r e; non è caso di fa t to p er son a le. 

P R E S I D E N TE Qu e l le p a r o le esp r im ono un vo to che n on 

offen de n essu n o. 

ZU P P E TTA . Qu esto è un fa r si giu d ice d e lle in t en zion i. 

D IS CU S S IONE DELJ D IS EGN O D I  IIE6 CI E P ER P EN-

S ION I  A I  D E CO R A T I  D E LL 'O R D I N E M I L I TA R E D I 

S AVOIA , 

P R E S I D E N TE . Al l ' o r d in e del gio r no è la d iscu ss ione d el 

d isegno di legge p er assegn am en ti vi t a l izi sui b ilan ci d ei Mi -

n is teri della gu e r ra e della m a r ina ai d ecor a ti d e l l ' o r d ine 

m il i t a r e di Savo ia. 

(II  segr e t a r io Cava ll ini dà le t t u ra del d isegno di legge r e-

la t ivo ai d ecor a ti d e l l ' o r d ine m ili t a re di Sa vo ia .) 

La d iscu ss ione gen er a le è a p er t a. 

Ha facoltà di p a r la re il d ep u t a to Musolin o. 

MU SOLIN O . Io d ich ia ro di a s t en er m i, p er chè sono in ce r to 

m odo in t er essa t o. 

P R E S I D E N TE . Ha facoltà di p a r la re il d ep u t a to Riccia r d i. 

R I CCI A R D I . Ha ch iesto di p a r la re p r ima il d ep u t a to De 

Blas i is. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u t a to De Blas iis vi ha r in u n cia t o. 

R I CCI A R D I . Mi t r ovo in ver i tà in un gr a ve im b a r a zzo. 

R icu sa re di vo t a re una le gge, la q u a le ha p er iscopo di r i -

com p en sa re i l va lor m il i t a re in un m om en to in cui l ' I t a li a si 

ap p r es ta a ll 'u lt im a p r oya, cer to mi r ip u gna a l t a m en t e; ma 


